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PROGETTO DI ALTERNANZA SCUOLA LAVORO
Area:

Immigrazione 

Oggetto:
La Caritas Diocesana di Cagliari si impegna a costruire nuove alleanze educative in vista dell’obbiettivo comune di promuovere l’acquisizione da parte dei giovani studenti di nuove competenze direttamente nei luoghi di lavoro. Con questo intento propone un progetto di alternanza scuola-lavoro basato sull’esperienza dei laboratori linguistici, con una parte in italiano e un’altra in lingua straniera (inglese e francese). Il progetto sarò realizzato attraverso degli incontri tra gli studenti e gli ospiti dei centri di accoglienza per stranieri gestiti dalla Caritas stessa (4 strutture di accoglienza per rifugiati e richiedenti asilo più una struttura dedicata ai minorenni). 

Il laboratorio di lingua vuole essere un momento pedagogico capace di andare oltre le reciproche differenze e grazie al quale giovani italiani e stranieri imparano gli uni dagli altri l’importanza del dialogo e dello scambio interculturale. Gli studenti saranno coinvolti in un’attività di mediazione tra stranieri e società locale, approfondendo la storia, le tradizioni, la vita quotidiana dei diversi Paesi di origine e dell’Italia.

La proposta prevede una prima fase formativa con gli operatori del settore (mediatori culturali, operatori centri di accoglienza) seguita dagli incontri in aula e nelle strutture di accoglienza. Vi è la possibilità di far partecipare gli studenti ai seminari di formazione ed approfondimento ed agli eventi organizzati dalla Caritas Diocesana durante l'anno pastorale.
Le tempistiche e l’avvio del progetto sono legate alle esigenze della scuola e dell'ente proponente. 
Contatti:

Claudio Caboni, 3461459219, animazione@caritascagliari.it

Giada Melis, 3407530558
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